

# 习近平在华东七省市党委主要负责同志座谈会上强调 系统谋划“十三五”经济社会发展

“十三五”时期，经济社会发展要努力在10个方面取得明显突破

- 保持经济增长
- 转变经济发展方式
- 调整优化产业结构
- 推动创新驱动发展
- 加快农业现代化步伐
- 改革体制机制
- 推动协调发展
- 加强生态文明建设
- 保障和改善民生
- 推进扶贫开发



图为习近平在浙江召开华东七省市党委主要负责同志座谈会，听取对“十三五”时期经济社会发展的意见和建议并发表重要讲话。  
新华社记者 兰红光摄

新华社杭州5月28日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平27日在浙江召开华东七省市党委主要负责同志座谈会，听取对“十三五”时期经济社会发展的意见和建议。他强调，“十三五”时期是我国经济社会发展非常重要的时期，各级党委和政府要明大势、看大局，深刻把握国际国内发展基本走势，把我们所处的国内外发展环境和条件分析透，把我们前进的方向和目标理清楚，把我们面临的机遇和挑战搞明白，坚持立足优势、趋利避害、积极作为，系统谋划好“十三五”时期经济社会发展。

今年是落实“十二五”规划最后一年，党中央正在研究“十三五”时期我国经济社会发展的大政方针。习近平在浙江调研期间专门召开了这次座谈会。

座谈会上，上海市委书记韩正、江苏省委副书记罗志军、浙江省委副书记夏宝龙、安徽省委副书记张宝顺、福建省委副书记尤权、江西省委书记强卫、山东省委副书记姜异康先后发言。他们结合各自实际，既务虚又务实，既讲面临的困难和问题又讲应对的思路和举措，就转变经济发展方式、调整经济结构、实施创新驱动发展战略、推动区域协调发展、保障和改善民生、提高社会治理法治化水平、加强生态环境保护、深化改革开放、加强和改善党对经济工作的领导等谈了意见和建议。习近平边听边记，不时插话询问和讨论。在听取大家发言后，习近平发表重要讲话。

习近平指出，当前和今后一个时期，世界经济环境仍然比较复杂，机遇和挑战相互交织，时和势总体于我有利，我国发展的重要战略机遇期仍然存在。我国经济社会发展前景广阔，同时面临不少困难和挑战，调结构、转方式、促创新任务仍然艰巨。谋划“十三五”时期发展，要清醒认识面临的挑战和风险，把难点和复杂性估计得更充分一些，把各种风险想得更深入一些，把各方面情况考虑得更周全一些，搞好统筹兼顾。

习近平强调，“十三五”时期，经济社会发展要努力在保持经济增长、转变经济发展方式、调整优化产业结构、推动创新驱动发展、加快农业现代化步伐、改革体制机制、推动协调发展、加强生态文明建设、保障和改善民生、推进扶贫开发等方面取得明显突破。

习近平指出，要深入研究保持经济增长的举措和办法，着力解决制约经济社会持续健康发展的重大问题，挖掘增长潜力，培育发展动力，厚植发展优势，拓展发展空间，推动经济总量上台阶。要围绕转变经济发展方式，坚持以提高经济发展质量和效益为中心，促进经济增长由主要依靠投资、出口拉动向依靠消费、投资、出口协调拉动转变，由主要依靠第二产业带动向依靠第一、第二、第三产业协同带动转变，由主要依靠增加物质资源消耗向主要依靠科技进步、劳动者素质提高、管理创新转变。

习近平强调，产业结构优化升级是提高我国经济综合竞争力的关键举措。要加快改造提升传统产业，深入推进信息化与工业化深度融合，着力培育战略性新兴产业，大力发展服务业特别是现代服务业，积极培育新业态和新商业模式，构建现代产业发展新体系。综合国力竞争说到底就是创新的竞争。要深入实施创新驱动发展战略，推动科技创新、产业创新、企业创新、市场创新、产品创新、业态创新、管理创新等，加快形成以创新为主要引领和支撑的经济体系和发展模式。

习近平指出，同步推进新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化，薄弱环节是农业现代化。要着眼于加快农业现代化步伐，在稳定粮食和重要农产品产量、保障国家粮食安全和重要农产品有效供给的同时，加快转变农业发展方式，加快农业技术创新步伐，走出一条集约、高效、安全、持续的现代农业发展道路。

习近平强调，改革是培育和释放市场主体活力、推动经济社会持续健康发展的根本动力。要围绕破解经济社会发展突出问题的体制机制障碍，全面深化改革，增强改革意识，提高改革行动能力，使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用，形成对外开放新体制，加快培育国际竞争新优势。

习近平指出，协调发展、绿色发展既是理念又是举措，务必政策到位、落实到位。要采取有力措施促进区域协调发展、城乡协调发展，加快欠发达地区发展，积极推进城乡发展一体化和城乡基本公共服务均等化。要科学布局生产空间、生活空间、生态空间，扎实推进生态环境保护，让良好生态环境成为人民生活质量的增长点，成为展现我国良好形象的发力点。

习近平强调，要坚持经济发展以保障和改善民生为出发点和落脚点，全面解决好人民群众关心的教育、就业、收入、社保、医疗卫生、食品安全等问题，让改革发展成果更多、更公平、更实在地惠及广大人民群众。要采取超常举措，拿出过硬办法，按照精准扶贫、精准脱贫要求，用一套政策组合拳，确保在既定时间节点打赢扶贫开发攻坚战。

王沪宁、栗战书和中央有关部门负责同志参加座谈会。

## 结束拉美之行回国途中经停西班牙 李克强会见西班牙副首相

本报西班牙帕尔马5月27日电(记者吕鸿)当地时间5月27日下午，国务院总理李克强和夫人程虹在结束对拉美四国访问乘专机回国途中，在西班牙马略卡进行技术经停。西班牙副首相德圣玛丽亚专程前往迎接。西班牙地方政府高级官员和中国驻西班牙大使吕凡也到机场迎接。

随后，李克强在下榻饭店同德圣玛丽亚举行会见。李克强表示，中方高度重视同西班牙的关系，愿在中西全面战略伙伴关系新的十年里，继续深化两国政治互信，推动双边贸易平衡增长，扩大双向投资往来，密切教育、文化、旅游等人文领域交往。希望西政府为中国企业在西开展业务，为中国公民在西旅行、学习、居留提供更多便利。

双方一致同意加强在联合国框架下的沟通与协调，共同推进2015年后发展议程。

## 张德江会见约旦参议长

据新华社北京5月28日电(记者谭晶晶)全国人大常委会委员长张德江28日在人民大会堂会见了约旦参议长拉瓦比德。

## 俞正声会见华裔杰出青年代表

本报北京5月28日电(记者倪光耀、孙立极)中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声5月28日在人民大会堂会见了“第十届世界华裔杰出青年华夏行”全体代表，并与代表们合影留念。

## 俞正声会见坎特伯雷大主教

本报北京5月28日电(记者李昌禹)全国政协主席俞正声28日在北京会见了英国坎特伯雷大主教科尔比一行。

## 我国规划建设三个海洋能海上试验场



## 中国首次赴国外主办救灾大演习

5月24日至29日，由马来西亚和中国共同主办的东盟地区论坛第四次救灾演习在马来西亚北部地区举行，来自东盟地区论坛21个成员国和8个地区与国际组织的4000多人参演。(详细报道见第四版)

图为5月27日，在马来西亚海峽峇株巴轄，中国海警“海巡31”船接受检阅。  
张纹综摄(新华社发)



## 外交部回应美防长涉南海岛礁建设言论

### 怎么做，中国人自有判断

据新华社北京5月28日电(记者朱佳妮、崔文毅)在28日的外交部例行记者会上，有记者问，据报道，27日，美国国防部长卡特称，各方应立即并永久停止在南海填海造地，反对将争议岛礁进一步军事化。中国在南海行动不仅违反了构筑亚太安全体系的国际准则，也违背了采取非强制性手段解决领土争端的地区共识。美将继续加强在亚太的军事存在。中方对此有何回应?

已多次阐明在有关问题上的原则立场。“我要强调的是，美方对个别国家长期以来在非法侵占中国岛礁上的建设活动选择性‘失声’，却对中方在自己主权范围内合法、合情、合理的正常建设活动说三道四，如果不是习惯了双重标准，就是另有所图。”她说。

华春莹重申，中方有关岛礁建设活动的规模与速度与中国作为一个大国所承担的国际责任和义务是相称的。

何人都无权要求中方怎么做。”华春莹说。

她表示，当前，南海形势总体稳定。但个别国家出于一己私利不断在南海挑起事端，对中国领土主权和海洋权益进行肆意挑衅，还有一些人煽风点火。这才是南海地区的乱源所在。

“美方应该认真思考，美方到底希望看到一个什么样的亚太地区?美方到底应为亚太的和平与繁荣发挥什么样的作用?把作为世界经济增长主要引擎的亚太搞乱了，从根本上说到底是否符合美方利益?”华春莹再次强调，中方敦促美方三思而后行，本着负责任态度，停止一切挑拨挑衅言行，多做有利于维护地区和平稳定的事，而不是相反。

日本最大的民间青年团体“日本青年会议所”(简称JC)近日派出由20多人组成的“日本青年精英代表团”来华访问，我与他们进行了座谈。话题自然主要是围绕中日友好和中日关系现状展开的。虽然话题重大，而且有些问题比较敏感，但大家还是敞开心扉，“实话实说”。

JC“日中友好之会”会长杨原安麻吕说，几天前习近平主席在中日友好交流大会上的讲话，引起广泛关注。我们注意到习近平主席这样说：“前人栽树，后人乘凉。我真诚期待，两国青年坚定友好信念，积极采取行动，不断播撒友谊的种子，让中日友好长成大

## 我与日本青年精英代表的“实话实说”

■ 叶小文

树、长成茂密的森林，让中日两国人民友好世代代代延续下去!”青年不能光“乘凉”，也要“栽树”。

我说，欢迎日本青年代表团回国真诚期待，前来“栽树”。现在中日两国关系形势比较严峻，原因你们也清楚。相交贵相知。我们大家都应当敞开心扉、增进释疑，多做点让两国人民高兴的事。

JC2015年度会长柴田刚介绍说，今年你们高兴，我们不大高兴。对70年前发生的侵略战争，日本应该深刻反省，但那时我们在座的都没出生，这个包袱我们还得背着。所以，你们更看重“以史为鉴”，我们则更希望“面向未来”。

我说，以史为鉴与面向未来，是相得益彰，舍其一则不得其二的。你们强调面向未来是为了和平，我们说牢记历史正是为了开创未来，不忘战争正是为了维护和平。中国人民从近代以后遭受战乱和贫穷的惨痛经历中，更深刻感悟到和平之珍贵、发展之迫切。大家只有正确看待历史，才能彻底放下包袱。既然在维护和平这一点上有共识，对当年日本军国主义犯下的侵略罪行就不容掩盖，历史真相就更不容歪曲。对于任何企图歪曲美化日本军国主义侵略历史的言行，中国人民和亚洲受害国人民不答应，相信有正义和良知的日本人民也不会答应。

JC2015年度副会长青木照护说，邓小平先生说过，中日之间的麻烦可以留给后人去解决。我们现在都是他的后人了。

我说，是的，作为中日友好关系老前辈开拓者的后人，我们应该有更多的智慧。为什么中日建交已40多年，现在反而麻烦增加了?根本原因在于，中国的快速发展似乎引起了日本的不安，这是当前妨碍两国政治互信、安全互信的焦点问题。日本必须认识到，13亿人的中国总要发展。关键是双方如何看待对方，能否客观、建设性地看待对方的变化。无论已经发达起来的国家抑或在快速增长的国家，既包括日本也包括中国，都需要注意两点：一是不要以自己的价值取向、自己的模式强加于人。例如，既然中国现在选择的道路

取得成功，就不妨乐观其成;二是要积极欢迎、鼓励后起的国家发展进步，努力实现互利互惠、共担共荣。

杨原安麻吕说，讲以史为鉴，要看到两国毕竟友好了2000年。

我说，和平友好是两国历史的主流，也是未来的大势所趋。2000年来两国人民一直互学互鉴。习近平主席特别提到日本的阿倍仲麻吕，他当年就同中国大诗人李白、王维结下深厚友谊，留下了一段动人佳话。您的名字中也有“麻吕”啊。

杨原安麻吕笑道，现在在日本叫“麻吕”的不多了，日本青年也不知道谁是阿倍仲麻吕了。感谢你们珍藏着这段历史和友谊，感谢你们的“以史为鉴”。

经过一番交流讨论，大家达成这样一种共识：快速发展的中国并不是日本的威胁。中日两国要世代友好下去，关键在青年，希望在青年。大家也相信，两国青年一定会担当起促进中日友好的责任，而我们的后代一定会更聪明、更理智。

(作者为本报特约评论员、中国国际交流协会副会长)



本栏目主持人: 陈振凯